

DOI 10.38097/AFA.2020.49.15.002

УДК 336.2

1.2. ВЛИЯНИЕ МАКРОЭКОНОМИЧЕСКИХ ФАКТОРОВ НА ПОСТУПЛЕНИЯ НАЛОГА НА ДОБЫЧУ ПОЛЕЗНЫХ ИСКОПАЕМЫХ

Шмакова М.Н., к.э.н., доцент кафедры налогообложения, учета и экономической безопасности
ФГБОУ ВО «Сибирского Института Управления» - филиала Российской Академии Государственной
Службы при Президенте Российской Федерации», г. Новосибирск

Статья посвящена выявлению факторных признаков налоговых поступлений по налогу на добычу полезных ископаемых в целях оценки их влияния на прирост поступлений по налогу. В статье представлены результаты факторного анализа, который позволил оценить воздействие факторов на величину результирующего показателя, а именно – налоговых поступлений по НДС, и выделить среди предложенных факторных признаков статистически значимые, такие как налоговая база, базовые ставки, налоговые льготы, для поступлений от добычи нефти – уровень цен нефти сорта "Юралс", среднее значение курса доллара и налоговые льготы.

Литература

1. Динамика цены на нефть Брент (Brent) [Электронный ресурс] / Калькулятор. Справочный портал. URL: <https://www.calc.ru/dinamika-Brent.html> (дата обращения 20.10.2019).
2. Добыча нефти в России [Электронный ресурс] / Tadviser – портал выбора технологий и поставщиков. URL: <http://www.tadviser.ru/index.php> (дата обращения 20.10.2019).
3. Закат эпохи: нефть на исходе. Когда Россия снизит добычу нефти [Электронный ресурс] / Газета.Ru. URL: <https://www.gazeta.ru/business/2018/02/10/11644729.shtml> (дата обращения 20.10.2019).
4. Нефть-2017: итоги, тенденции, прогнозы [Электронный ресурс] / Нефтегазовая вертикаль – национальный отраслевой журнал. URL: <http://www.ngv.ru/upload/iblock/939/93972e1f25fa9b33508ca6c348e8614b.pdf> (дата обращения: 20.10.2019).
5. Отчет ФНС по форме №1-НМ «Отчет о начислении и поступлении налогов, сборов, страховых взносов и иных обязательных платежей в бюджетную систему Российской Федерации» [Электронный ресурс] / Федеральная налоговая служба: официальный сайт. URL: https://www.nalog.ru/rn77/related_activities/statistics_and_analytics/forms/7600136/ (дата обращения: 20.10.2019).
6. Судьба сделки с ОПЕК. [Электронный ресурс] / РБК . URL: <https://www.rbc.ru/business/01/07/2019/5d14c66b9a794746832a862b> (дата обращения 20.10.2019).
7. Энергетическая стратегия России на период до 2030 г. [Электронный ресурс] Министерство энергетики РФ – официальный сайт. URL: <https://minenergo.gov.ru/view-pdf/15357/100239>.

Ключевые слова

Налогообложение; налог на добычу полезных ископаемых; прогнозирование; макроэкономика; налоговые поступления; налоговые льготы; бюджет; мировые цены.

Шмакова Марина Николаевна

РЕЦЕНЗИЯ

Статья посвящена выявлению факторных признаков налоговых поступлений по налогу на добычу полезных ископаемых в целях оценки их влияния на прирост поступлений по налогу на добычу полезных ископаемых и разработки методики факторного анализа прироста налоговых поступлений.

Актуальность данной статьи не вызывает сомнения, поскольку налог на добычу полезных ископаемых является одним из бюджетообразующих налогов, он воздействует на экономику страны и бюджет государства. Доля поступлений от этого налога в общих налоговых доходах консолидированного бюджета Российской Федерации постоянно возрастает. В целях управления доходной частью бюджета важное значение имеют анализ и контроль прироста налоговых поступлений в консолидированный бюджет Российской Федерации.

Автором проведена серьезная работа по выявлению факторов, оказывающих влияние на прирост налоговых поступлений в бюджетную систему РФ.

Несомненно, роль факторного анализа в сфере налогов и налоговой политики сводится к оцениванию структуры и структурных сдвигов, динамики, интенсивности и эффективности налоговой политики; оцениванию влияния факторов на уровень налоговых поступлений с учетом ресурсной базы, а также оцениванию отклонений фактических значений показателей налоговых поступлений от плановых. В связи с этим немаловажным является и то, что М.Н.Шмакова представила результаты факторного анализа, который позволил оценить воздействие факторов на величину результирующего показателя, а именно – налоговых поступлений по НДС, и выделить среди предложенных факторных признаков статистически значимые, такие как налоговая база, базовые ставки, налоговые льготы, а для поступлений от добычи нефти – уровень цен нефти сорта "Юралс", среднее значение курса доллара и налоговые льготы.

Научная статья М.Н.Шмаковой «Влияние макроэкономических факторов на поступления налога на добычу полезных ископаемых» соответствует всем требованиям, предъявляемым к научным публикациям. Данная статья может быть рекомендована к публикации.

Дроздова М.И., д.э.н., доцент, профессор кафедры теоретической и прикладной экономики Сибирского Университета Потребительской Кооперации (АНООВО СибУПК), г. Новосибирск.